



# 奋进新征程 建功新时代

## 传承弘扬“晋江经验”

编者按：今年是“晋江经验”提出20周年。连日来，由中央及省市各级媒体记者组成的采访团走进晋江，围绕“实体经济高质量发展”“提升营商环境”“产业融合发展”“推动共同富裕”四个重点，全方位展示泉州上下传承弘扬“晋江经验”，全方位推进高质量发展的新作为、新成效。

实体经济是晋江的“传家宝”。在“晋江经验”引领下，晋江持续紧抓实体经济不放松，大力推进产业优化转型升级，今日，本报推出《晋企探“宝”记》特别报道，向您揭示晋江实体经济高质量发展之路的几个切面。

## 晋企探“宝”记

### ——媒体集中采访活动见闻录——

本报记者 王志前 蔡明宣



在华清电子，工作人员向采访团记者展示陶瓷基片材料。本报记者 董严军 摄

胜科纳米(福建)有限公司常务副总经理乔明胜说。

2016年以来，晋江把握国家重大战略机遇，大力发展集成电路产业，引进落地一批具有行业影响的龙头企业，带动集聚51个总投资超700亿元的全产业链项目，同时落地布局国科大智能制造学院、福大微电子研究院、工信部电子信息知识产权泉州分中心等科研配套，设立总规模超50亿元政府产业发展母基金，推动项目、技术、人才、资金等资源沿链聚集、集聚发展，产业从无到有、筑链成势，产业生态日臻成熟、日益完善。

“我们集团在工业互联网的领域走在行业前端，诸如智能仓储、AGV小车等在新建的工厂里大量运用。”许金升说，产品生产从最初的“人找货”变成如今的“货找人”，集团还在其他工业互联网的应用场景、设备维修保养等方面做了很多尝试，取得了不错的效果。

除了在工业互联网应用领域加码，信泰集团还将发展的触手伸到可穿戴设备上。

采访现场，一款自动充放气囊鞋吸引了不少记者的关注。该款鞋子可以充电，并可通过App操控。更神奇的是，这双鞋子可以智能监测用户的状态，自动调整气囊的大小，为用户提供最舒适的脚感。

许金升告诉记者，公司研发的不少可穿戴设备已得到客户认可，并投入市场端，颇受消费者好评。

#### 抢滩最前沿

正确处理好发展高新技术产业和传统产业的关系，晋江在加快传统产业转型升级的同时，大力发展战略性新兴产业，取得一系列重要成果。

提起福建华清电子材料科技有限公司，普

通民众或许不了解，但在业界，这家企业却有着极高的行业地位。它是国内规模最大的氮化铝陶瓷基板生产制造企业，专业从事高热导率氮化铝陶瓷基板和电子陶瓷元器件研发、生产、销售。

令人意想不到的是，华清电子董事局主席施纯锐此前从事的是与氮化铝陶瓷基板完全不相关的行业。

“我原来是从事纺织行业的，从棉花、棉纱做起，给晋江本地的服装品牌做配套。”2006年，施纯锐做了个“大胆”的决定——跨行到电子材料领域。为此，公司引进清华大学材料学院研究成果，并进行市场转化。在此后的6多时间，华清电子共投入2亿多元的研发经费，终于打开市场。如今，凭借在氮化铝陶瓷基板产业化技术上多年积累的丰富经验，华清电子的产品已达到国际领先水平。

“未来，我们将进一步拓展在先进陶瓷和半导体材料领域、新能源领域的应用场景，进一步稳固华清电子在氮化铝领域的领先地位。”施纯锐说。

在芯片行业，胜科纳米有着“芯片医院”的美誉。虽然不直接生产任何产品，但通过专业化的服务，比如提供芯片的失效分析、材料分析，胜科纳米有力助推了芯片全产业链的研发和产品良率的提升。

2021年7月，胜科纳米在晋江注册公司，8月就完成选址，从场地装修到设备进场、安装、调试仅用了4个月的时间，创造了全球集成电路行业分析实验室建设速度的纪录。实验室投入半年多，营收已超预期。

“现在，我们的业务已经覆盖周边城市。”

“宋元文化”、保护安海湾生态、繁荣上悦城中心商圈，进一步带动提升安海的城镇支撑力、承载力和竞争力，打造晋江城市次中心、泉厦城市联盟重要节点。

产业是发展的根基，长期以来，安海坚持“龙头企业+优势产业”双轮驱动。在持续做大做强恒安、盼盼、兴业皮革等总部经济的同时，安海还重点聚焦基础好、产业链较为完整的智能装备制造产业，聚力基础配套高附加值、核心部件本地化、整装制造集群化，推动装备制造从前端到末端的全链条升级。目前，安海镇除了持续做好招商选资，加快推动海纳机械、富仓数控、盛达二期等重点项目建设外，正积极策划推动装备基地安海园区二期规划，拓展产业平台，增强发

展后劲。同时，以园区标准化建设为抓手，推动老旧工业区产业升级、空间腾挪，效益提增。

在城镇建设方面，立足泉州南翼新城、晋西辅城“两个核心区”定位，安海坚持保护与开发并重，统筹推进古镇新城开发建设。针对老镇区，重点梳理古街肌理，统筹实施古街改造提升工程，重塑三里街“宋元古街”的历史风貌，目前已初步完成改造提升实施方案，正在进一步优化当中。针对新城区，以世纪大道南延伸建设为契机，对内串联拉动北环—龙山片区连片开发，对外打通安海融入区域协同发展大动脉，打造安海北大门的新地标、城市前沿展示面。目前，龙山寺片区在年初完成征迁的基础上，正在加快推动安置房设计、手续报批等

工作，力争年底前进入实质性建设阶段。

除了坚持产业立镇、以城兴镇外，安海还坚持人文塑镇、惠民强镇。借力安平桥“世遗点”效应，安海用心优化安平桥景区布局，提升景区观光体验。同时，注重系统保护安海湾及大盈溪两岸丰富的自然生态资源，叠加人文、生态两大优势，积极引入开发“生态+文旅”特色产业，大力发展战略风光、非遗展示等文旅新业态，精心打造安平桥景区的“后花园”。

陈进福表示，安海将通过“六个一”行动为抓手，策划实施系列项目为支撑，进一步推动以产强城、以城聚人、以人兴城促产，实现“产城人”相融互促、全面发展。

本报有奖新闻热线

@晋江经济报

新闻热线：0595-82003110 (24小时)  
广告发行专线：0595-82005188  
(服务时间：8:30-12:00; 15:00-18:00)

#### 导读

党建赋能财政奖补  
激发乡村振兴新活力 P2

## 我省现有11个中风险区 晋江疾控发布健康提醒

本报讯 (记者 林小杰) 截至昨日19时，全国有中风险地区650个，高风险地区672个。当前，国内疫情防控形势严峻复杂，为保障广大群众生命安全和身体健康，昨晚，晋江市疾控中心发布健康提醒。

截至昨日，福建有11个中风险地区，均在厦门市，涉及思明区、海沧区、湖里区。据悉，昨日12时至18时，厦门市在区域全员核酸筛查中发现1例确诊病例(轻型)，已闭环转运至定点医院隔离治疗。该病例现住址为思明区凤尾路福津大街34-95号，8月9日核酸检测结果为阴性，13日核酸结果呈阳性，13日下午诊断为新冠肺炎确诊病例。其活动轨迹涉及商业广场、酒店等场所。

晋江疾控提醒，所有市域外入(返)晋人员(含本市外出的返晋人员)实施网上预登记制度，请扫描“入(返)晋人员登记二维码”或关注“晋江12345”微信公众号进行自主申报和提前登记，如实填写相关信息。未提前登记报备的，在抵晋后要第一时间进行补充登记；有7天内中高风险地区旅居史的，务必第一时间报告所到村(社区)、单位或酒店，配合落实核酸检测等相关防控管理措施。

需要注意的是，请7天内有高风险地区旅居史的入(返)晋人员，严格落实7天集中隔离医学观察措施；7天内有中风险地区旅居史的入(返)晋人员，落实7天居家隔离医学观察措施；7天内有中、高风险区所在县(市、区、旗)的其他地区(低风险地区)旅居史的入(返)晋人员，需持48小时内核酸阴性证明，落实三天两检核酸政策。

此外，晋江疾控提醒市民，如非必要，建议不要前往境外，以及国内中、高风险地区和有本土病例的地区。



“晋江12345”公众号二维码



入(返)晋人员登记二维码

## 晋江市中医院 核酸检测点搬迁

本报讯 (记者 李玲玲) 昨日，记者从晋江市中医院获悉，该院原东大门核酸检测点暂停服务，即日起搬迁至晋江市百宏·御璟天下中庭，请有需要的市民朋友到新的点位参加核酸检测。

**瑞雪说天气**

## 晴热高温持续 暑气一时难消

本报记者 林小杰

昨日清晨，瑞雪来到龙湖镇衙口海滩，观赏到了从海平面冉冉升起的旭日。随着东方天幕逐渐转为鱼肚白、红色，直至耀眼的金色，热力四射的周末就此开启。在烈日的助力下，晋江全市大部分地区最高气温攀升至34℃-36℃。

瑞雪从晋江市气象台了解到，未来三天，副热带高压将强势控制着晋江，晴热高温的天气格局不会发生太大的改变，晋江全市大部分地区最高气温达35℃以上，部分地区甚至超过37℃，人体感觉酷热难耐。瑞雪提醒大家，外出时，防暑降温工作千万不能松懈。

今天晴，28℃-34℃，沿海西南风3-4级；明天晴，28℃-35℃，沿海西南风3-4级；后天晴，28℃-35℃，沿海西南风4-5级。

## 安海：聚焦“六个一” 打造晋江城市次中心

本报记者 林伊婷

## 解放思想 见行动

“宋元文化”、保护安海湾生态、繁荣上悦城中心商圈，进一步带动提升安海的城镇支撑力、承载力和竞争力，打造晋江城市次中心、泉厦城市联盟重要节点。

产业是发展的根基，长期以来，安海坚持“龙头企业+优势产业”双轮驱动。在持续做大做强恒安、盼盼、兴业皮革等总部经济的同时，安海还重点聚焦基础好、产业链较为完整的智能装备制造产业，聚力基础配套高附加值、核心部件本地化、整装制造集群化，推动装备制造从前端到末端的全链条升级。目前，安海镇除了持续做好招商选资，加快推动海纳机械、富仓数控、盛达二期等重点项目建设外，正积极策划推动装备基地安海园区二期规划，拓展产业平台，增强发

展后劲。同时，以园区标准化建设为抓手，推动老旧工业区产业升级、空间腾挪，效益提增。

在城镇建设方面，立足泉州南翼新城、晋西辅城“两个核心区”定位，安海坚持保护与开发并重，统筹推进古镇新城开发建设。针对老镇区，重点梳理古街肌理，统筹实施古街改造提升工程，重塑三里街“宋元古街”的历史风貌，目前已初步完成改造提升实施方案，正在进一步优化当中。针对新城区，以世纪大道南延伸建设为契机，对内串联拉动北环—龙山片区连片开发，对外打通安海融入区域协同发展大动脉，打造安海北大门的新地标、城市前沿展示面。目前，龙山寺片区在年初完成征迁的基础上，正在加快推动安置房设计、手续报批等

工作，力争年底前进入实质性建设阶段。

除了坚持产业立镇、以城兴镇外，安海还坚持人文塑镇、惠民强镇。借力安平桥“世遗点”效应，安海用心优化安平桥景区布局，提升景区

近期，晋江市世纪大道南延伸暨北环—龙山寺片区建设项目建设正如火如荼推进。在提前批签约时段，世纪大道南延伸项目就顺利完成民房、企业、土地的全部征收任务，在收获好评的同时，也让群众对安海新城区建设充满了期待。

该项目的高效有序推进正是安海围绕传承弘扬“晋江经验”，开展解放思想大讨论活动，聚焦“产城人”融合发展的缩影。

安海镇党委书记陈进福介绍，今年初以来，按照泉州市委“强产业、兴城市”双轮驱动战略及晋江市委“五个年”活动部署要求，安海镇围绕产业发展空间严重不足、层次不高，城镇建设能级不够、步伐不快等短板，深入开展解放思想大讨论，提出坚持以“培育一园、更新一片、拓展一区、复古一街、留住一带、繁荣一圈”为主轴的“六个一”行动部署，通过做大做强装备制造基地、实施龙山寺片区改造更新、拓展北环新区、重塑三里街